

外交部：望美做国际抗疫和溯源合作支持者而非破坏者

新华社北京9月6日电(记者王宾、潘浩)外交部发言人汪文斌6日表示,抗击疫情和推进溯源都需要各国团结合作。中方希望美方认真倾听国际社会的客观理性声音,做国际抗疫和溯源合作的支持者而不是破坏者。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,9月5日,《柳叶刀》杂志新冠委员会主席萨克斯称,全球未对新冠疫情作出恰当应对,一个原因是美国未能与中国合作找到全球

性解决方案。中国在抗疫方面非常出色,世界本应从其中获益更多。美应学会与中国合作,而不是将自身意志强加于中国。中方对此有何评论?

“我注意到相关报道。”汪文斌说,近期瑞士流行病学家阿尔特豪斯也表示,中国对疫情作出了正确反应,为世界其他地区提供了一到两个月的时间为应对疫情做准备。

汪文斌表示,疫情发生以来,中方本着公开、透明、科学、合作的原则,第一时间向世界

组织报告疫情,毫无保留与各国分享防控信息和诊疗经验,为世界守住了疫情防控的关键防线,为各国争取了应对疫情的宝贵时间。中方两次接待世卫专家来华进行溯源研究,中国-世卫组织溯源联合研究报告得出了科学、权威的结论,为下阶段全球溯源的推进奠定了坚实基础。

汪文斌指出,抗击疫情和推进溯源都需要各国团结合作,都需要弘扬科学精神。但美方一些人一再将抗疫和溯源政治化,

极力向外转嫁抗疫失败的责任。这种不负责任的行为不仅让美国民众付出了惨重代价,也成为国际抗疫和溯源合作的最大障碍。

“当前,新一轮疫情仍在全球肆虐。希望美方认真倾听国际社会的客观理性声音,要团结不要对抗,要尽责不要推责,要科学不要政治化,要做国际抗疫和溯源合作的支持者而不是破坏者。”汪文斌说。



8月5日,日本爱知县圆光寺住持大东仁将与侵华日军相关的历史资料送到东京。新华社记者郭丹摄

新华社东京电(记者郭丹)

今年5月的一天,记者收到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆打来的电话,希望帮助他们把在日本收集到的侵华日军相关资料运回国内。

与侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆结识是在2019年。那一年的9月3日,日本历史研究学者松野诚也通过记者将其撰写的《迫击第五大队毒气战相关资料》捐赠给了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆和南京民间抗日战争博物馆。

由于日本新冠疫情严峻,中日两国往来人员减少,能否顺利将史料送回国内存在不确定因素。思考片刻之后,记者想到了春秋航空公司日本分公司。一是该航空公司有航班回国,二是此前武汉刚发生疫情时,记者亲眼目睹该公司免费为在日华侨华人运送捐赠的防护物资,令人印象深刻。

记者随后联系了春秋航空公司日本分公司董事长王炜,告诉对方希望通过其帮助将一批珍贵史料送回国内。几分钟后,王炜回复两个字“好的”。随后,王炜又发来了具体负责同事的联系方式,并留言道:“你放心,我们一定运回去。尊重历史,我们也应该配合。”

几个月后,日本爱知县圆光寺住持大东仁把一箱沉甸甸的资料送到了东京。他对记者说:“这是昭和二十二年(1937年)十二月九日至十二月十三日的《南京附近战斗详报》,这是9本《阵中日志》,其中7本是1937年10月到1938年4月,同一个部队连续7个月的记录。这可是孤本,我收集资料这么多年也是第一次见到连续这么多册的。”

《战斗详报》是日本的官方记录,是日本人自己撰写的无法抵赖的侵华铁证!《南京附近战斗详报》已经泛黄的封面上,“极密”印章尤为显眼。那一摞《阵中日志》,封面已经痕迹斑斑,侧面的封带也似乎轻轻一碰就要掉落,满是岁月的印记。

记者没敢打开翻看,不是怕内容太过残忍,而是深知对于这样重要的文物,每打开一次,都有可能对它们造成无心的伤害。小心翼翼地清点了所有的史料后,便将它们封存了起来。

随后,记者联系春秋航空日本分公司,并建立了一个新华社、春秋航空、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆在一起的“史料运输接力微信群”。春秋航空公司日本运营部部长蔡文不仅安排了专人与记者交接,还安排了专人护送回国。“这批资料很重要,大家一定配合好。”留言中简短的一句话,让记者感受到了他们保护史料的爱国心和深深的责任感。

不放心邮寄,记者自己开车将史料送到春秋航空公司日本分公司,与对方顺利完成了交接。

目前,这些珍贵的史料已在春秋航空公司专人护送下安全送到了中国,不日将交付到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆相关负责人手中。

时值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年纪念日,在回顾历史,以史为鉴,勿忘历史的同时,感谢那些常年坚持讲述真实历史、帮助中国收集侵华日军相关历史罪证的日本友人,也感谢海外华侨华人展现出的那份沉甸甸的历史责任感、使命感和赤诚的爱国心。正因有了他们,才有了这一场护送历史真相的信任接力。

南京大屠杀相关史料安全回国记

护送真相的信任接力

外交部：美应为阿富汗和平重建承担应尽义务而非一走了之

新华社北京9月6日电(记者潘浩、王宾)外交部发言人汪文斌6日表示,美方应该为阿富汗实现和平重建承担起应尽义务,而不是一走了之,把责任推给邻国和国际社会。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,

美白官发言人普萨基日前表示,没有国家比中、俄更希望美留在阿富汗,因为这会牵制美资源。中方对此有何评论?

“美方有关言论完全是以己度人,既是为自身失败寻找借口,同时也再次暴露出美企

图在世界上继续推行强权政治的霸道本质。”汪文斌说。

他说,美国是阿富汗问题的始作俑者,在阿富汗20年的战争给阿富汗人民带来巨大的损失和痛苦,未来很多年负面影响

都难以消除。

“美方更应该反思自身错误,吸取深刻教训,不要再动辄对外进行军事干涉,不要再把自身意识形态和价值观强加于人,不要再重蹈在阿富汗的覆辙。”汪文斌说。

新华社纽约9月5日电(记者徐兴堂)气候变化造成的极端天气正给美国带来严重冲击。美国西海岸燃烧了整个夏天的山火仍在肆虐,而飓风“艾达”8月29日又携强降雨从南部的墨西哥湾登陆美国,一路横扫美国东部各州,所到之处洪水泛滥,生命财产损失惨重。

飓风“艾达”造成路易斯安那和密西西比两州近百万居民停水断电,后续虽减弱为热带低压,降雨量却出奇大,将美国东海岸各州变为泽国,受灾百姓苦不堪言。最新统计显示,与“艾达”直接相关的死亡人数已达67人,财产损失难以估量。

当地时间9月1日20时51分至21时51分仅一个小时内,纽约中央公园监测到约80毫米的降雨量,打破两周前创下的一小时49.28毫米的历史记录。纽约市长德布拉西奥当晚宣布,全市进入紧急状态。美国国家气象局历史上首次为纽约市发布紧急洪水预警。

与东岸的“水深”不同,美国西海岸各州整个夏天都处在山火炙烤的“火热”中。美国国家消防部门消防中心发布的统计显示,目前全美共有11个州的80处大规模山火正在燃烧,今年大小山火已逾4.34万起,累计过火面积503万英亩(约合2.04万平方公里)。尽管全国超过2.33万名消防员奋战在火灾一线,但在如此大规模的山火面前他们能发挥的作用非常有限。

正在加利福尼亚州北部山区肆虐的“迪克西”山火始于7月13日,随后迅速演变成今年美国最大的山火。据加州林业和消防局公布的最新数据,“迪克西”山火过火面积已达1760平方公里,比纽约市面积还大。这是加州有史以来过火面积第三大的山火。

美国国家海洋和大气管理局近期发布报告说,今年7月全球平均气温打破历史记录,成为自1880年有气象记录以来最热的7月。

今年夏天,一波热浪侵袭美国各地。美国西部数十座城市的高温打破历史记录,加州死亡谷7月份录得创纪录的54.45度高温,华盛顿州一些地方的地面温度高达63度。仅俄勒冈和华盛顿两州,就有超过200人直接死于高温。与此同时,炎热造成的前所未有的干旱影响了美国四分之一的人口。

由美国、加拿大和欧洲科学家组成的团

东部是洪水,西部是山火

极端天气给美国带来严重冲击

这是8月31日在美国路易斯安那州诺科拍摄的飓风“艾达”过后的景象。新华社发



队的研究显示,6月底到7月中旬袭击美国西北部的热浪属千年一遇的极端天气现象,与人类活动引起的气候变化直接相关。如果没有人类活动排放的温室气体,这种热浪发生的概率要小得多。

尽管气候变化已经对美国民众生命和财

产安全产生现实威胁,而且专家学者也积极呼吁采取措施减排控温,但美国决策者们却依然在就相关政策推诿扯皮。

上届美国政府声称气候变化是个“骗局”,不顾各国反对单方面退出应对气候变化的《巴黎协定》。尽管现任美国

政府已重返该协定,但民主党和共和党以及社会各界远未就节能减排达成共识。美国盖洛普公司近期发布的一项民调显示,82%的民主党人认为全球变暖的影响已经开始,但只有29%的共和党人持相同观点。

加拿大人权斑斑劣迹之黑纪录



加拿大在人权方面常常自诩为“模范生”,但其不断被曝光的人权黑历史,以及至今仍广泛存在的针对原住民等少数族裔的系统性种族主义问题,让国际社会日益看清了其在人权领域丑陋和虚伪的真面目。

“沾满鲜血”的历史

2020年6月,一名原住民酋长遭暴力逮捕的视频震惊加拿大,引发人们对该国警察队伍存在的系统性种族歧视问题的关注。视频显示,在艾伯塔省的麦克默里堡,加拿大皇家骑警一名警官多次殴打原住民酋长艾伦·亚当。亚当的律师赖恩·贝雷什说,警方对原住民的暴力行为“始终存在”。

在加拿大,针对原住民和黑人等群体的系统性种族主义由来已久。近来,随着多所原住民寄宿学校旧址附近接连发现大量无标记坟墓,血淋淋的事实一次次震惊加拿大和国际社会。

加拿大真相与和解委员会2015年公布的报告指出,自19世纪40年代到20世纪

90年代,加政府建立了至少139所寄宿学校,至少15万名原住民儿童被强制送入这些学校。许多人遭到残酷虐待,至少3200人被虐致死。

加拿大艾伯塔大学助理教授克丽丝特尔·弗雷泽说,原住民寄宿学校常常被比作监狱,在那里,虐待现象非常猖獗。“原住民家庭往往不会接到任何死亡通知,他们的孩子没有回家但家长却得不到任何答案。”

多数寄宿学校禁止或严惩原住民儿童讲母语或有任何原住民信仰崇拜。他们只能使用被强加的英、法语名字或编号。学校还限制原住民儿童与原生家庭接触。从寄宿学校毕业的原住民学生往往无法融入社会,也无法回归部落文化。寄宿学校制度对原住民的语言、文化和精神遗产传承造成了毁灭性、持久性的负面影响。加统计局2016年报告显示,在加拿大约有40种原住民语言的使用人数不足500人,原住民语言已然进入“文化灭绝”末期。

此外,加政府长期在司法层面对原住民进行系统性种族歧视。2019年6月公布的长达1200多页的《加拿大失踪和被谋杀原住民女性全国调查报告》称,1980年至2015年,有数千名原住民妇女和女童失踪或被谋杀。但加政府对此类案件的处理一

直消极缓慢。

联合国人权高级专员办公室发言人玛尔塔·乌尔塔多指出,加拿大政府教育和医疗系统在历史上对原住民儿童进行虐待,这些行为至今仍对原住民的生活造成巨大负面影响。对于这段黑暗历史,加拿大一直缺少真相披露、详尽说明和补救措施。

正如加拿大新民主党前议员穆拉克·卡卡克所说,加拿大是一个建立在对原住民压迫之上的国家,其历史“沾满鲜血”。

“不忍直视”的现实

尽管有着长期残酷迫害原住民的黑暗历史,加拿大政府却一直自诩为“人权模范生”,非但不自身存在的问题反躬自省,还对其他国家指手画脚。加拿大侵犯人权的行径不仅历史上就有,而且还广泛存在于现实中;被侵犯的对象不仅有原住民,还有亚裔和非洲裔等少数族裔。

今年3月,不列颠哥伦比亚省里士满市一家咖啡店发生种族歧视事件,该店一名华裔经理被一对白人夫妻泼洒热咖啡,还遭到种族主义言语辱骂。

统计数据显示,新冠疫情暴发后,温哥华、多伦多等地针对亚裔的种族仇恨事件急

剧增加。加拿大民调机构安格斯·里德研究所公布的民调结果显示,2020年,约58%的亚裔加拿大人遭遇过至少一次歧视,28%的人表示“一直”或“经常”遭到歧视。加拿大警方报告显示,2020年3月至今年2月,该国发生了超过1000起针对亚裔的谩骂和暴力袭击事件。非洲裔同样是种族主义的牺牲品。近年来,加拿大有多名黑人遭警察暴力执法致死。

安格斯·里德研究所近期公布的调查数据显示,34%的加拿大受访者认为,加拿大是一个种族主义国家,而持此看法的人在少数族群和女性受访者中占比更高,分别为42%和54%。加拿大前卫生部长乌贾尔·多桑杰表示,“我们这个国家有着糟糕的历史”,从原住民到华裔、印度裔、日本裔都遭遇过系统性歧视。

颇为讽刺的是,这样一个充斥着种种人权问题的国家,却经常对别国人权状况横加指责,堪称西方人权和价值外交的“急先锋”。

英国政治和国际关系分析人士汤姆·福迪撰文指出,加拿大依旧自我感觉在道德上“高人一等”。这个国家基本上没有为自己的罪行道歉,也对此漠不关心,反而把关注点放在别国。这无疑暴露了其对待人权问题的双重标准。

(记者于荣)新华社北京9月6日电